

铁路公司

工务机具精检细修 赋能运输安全

近日,春寒料峭,西山矿区铁路沿线的寒意尚未完全消散,然而铁路公司工务车间库房内,却是一派热火朝天的景象。随着春季铁路维修工作即将拉开帷幕,工务部门的设备检修保养工作也如火如荼地展开。

据了解,铁路公司前、后山工务部门共有60台眼镜蛇捣固机、16台小蜜蜂捣固机、22台单头内燃螺丝扳手、6台双头内燃螺丝扳手、5台内燃切轨机以及2台软轴捣固机等设备,均需进行全面检修保养。这些设备作为铁路维修作业的“主力军”,其性能直接影响铁路线路的安全与稳定。面对艰巨任务,以车间“技术大拿”李德灿、周永廷为首的维修人员毅然挑起了重担。

检修保养工作是一项细致活。李德灿、周永廷带领工友们全身心投入设备检修,整个工作紧张而有序地推进。他们亲自示范,首先对每台设备进行日常油润保养,仔细检查油箱油位,确保润滑油充足且清洁,并彻底清洁设备的润滑系统,更换老化的密封件。在易损件更换环节,李德灿凭借丰富经验,精准判断并及时更换易损部件,每个螺丝、垫片都严格按照标准安装。动力总成和液压系统是设备的核心部件,也是检修重点和难点。周永廷带领工友对发动机、传动轴、齿轮箱等关键部件进行全面检查,对液压泵、液压缸、液压阀等部件逐一检测,更换损坏密封件,清洗液压油箱和滤油器,确保设备核心部件正常运转。

经过李德灿、周永廷和工友们的精心检修保养,一台台设备焕然一新,重新焕发生机,再次投入到铁路维修作业中。铁路工务车间负责人表示,春季设备检修保养工作的圆满完成,为铁路安全运输提供了有力保障,车间将继续加强设备管理和维护,确保铁路运输安全稳定。

● 郭建都

太原选煤厂

多措并举保安全生产

太原选煤厂围绕年度中心任务,从安全管理、生产组织、煤质管控、铁路运力等多环节发力,多措并举保安全生产。

该厂按照“一把手是关键、干部作风是保障、现场管理是基础”的工作要求,强化干部作风建设,持续深化“四走三必到”,狠抓安全、生产等基础管理;严格抽查考核生产环节指标,规范作业流程;高标准开展隐患排查整治。关键时刻用好“暂停键”,稳步提升现场标准化动态达标。

加强部门之间的沟通协调,实现生产信息的及时传递,生产步调一致。积极对接矿井资源,科学调度,根据产品流向、出车情况协调原煤调入,组织生产,协调铁路运力保障。推行精细化配装策略,合理调配出车。实现生产组织顺畅、产品质量合格、外运衔接有序。

加强煤质管控,推进精细化配装,确保产品合格率和稳定率百分之百,保证精煤出厂,提升市场竞争力,实现提质增效。

● 张金宇

西山煤电召开4月份安委会(扩大)会暨安监处长视频例会

4月2日,西山煤电召开4月份安委会(扩大)会暨安监处长视频例会,副总经理张小荣出席并讲话。相关部门、中心负责人及矿井单位分管安全人员在主会场参会,区域公司及矿井分管安全副职、安监部门负责人在分会场视频参会。

会议强调,各职能部门要针对季节特点,强化非常规作业管理,安排专人全程监管,明确各作业环节责任,推动安全措施落实、生产规范有

序。矿井主要领导要时刻保持警醒,克服松懈麻痹思想,抓实班前隐患排查,实时掌握队组动态,全力保障安全生产。要加强重点隐患管控,深入分析整改,消除共性问题。要深入学习上级文件精神,严格落实省应急厅“体检式”精查要求,对发现的问题紧盯不放,实现隐患整改闭环。要持续加强作风建设,落实中央八项规定精神,敢于动真碰硬,杜绝形式主义,确保安全检查取得实效。要强化井下

跟班代班督查,剖析问题根源,及时整改。要转变工作思维,从单纯“留痕”向切实“留绩”转变。针对雨季“三防”、火灾防范、地面基建等重点工作,要提前谋划、严格把关、细致排查,维护矿区安全稳定。

会上,参会人员观看了“三违”警示教育片。铂龙煤业汇报隐患问题整改举措,三交煤矿汇报近期安全工作。公司相关部门、中心围绕业务工作进行发言。

● 张衢 李秩欣

机电厂：火灾应急演练提高实战能力



近日,机电厂电修车间组织开展火灾应急演练。

此次演练,全员应急响应迅速,在火灾发生的第一时间,现场人员能迅速寻找灭火器控制火情,职工们也严格按照预案要求,迅速有序进行安全疏散,演练取得圆满成功。

通过演练,广大职工对火灾应急处理流程有了更加清晰的认识,提高了应对火灾的能力。

● 刘崇琛

西山煤电召开2025年全面从严治党暨党风廉政建设工作会议

(上接1版)把纠治“四风”作为加强作风建设的重要抓手;牢牢把握纪律部队肩负的职责使命,把“三化”建设年行动作为促进履职尽责的有力举措。

结合企业当前面临的形势任务,白云鹏提出2025年纪检工作总体思路,并从四个方面作出具体安排:一是抓牢政治监督,在护航中心、保障大局上坚决有力;二是抓严监督体系,在贯通穿透、协同高效上创新有为;三是抓实风腐同查,在系统施治、标本兼治上实干有成;四是抓紧队伍建设,在自我革命、践行使命上担当有责。

王国彪就贯彻落实好此次会议精神提出三点要求:一是要认真传达学习。各单位、各部门要将本次会议会议精神与学习领会二十届中央纪

委四次全会、省纪委十二届五次全会、山西焦煤2025年全面从严治党暨党风廉政建设工作会议精神结合起来,与中央八项规定精神学习教育结合起来,一体推进,贯通落实。

二是要压紧压实责任。各级党组织要坚决扛起管党治党主体责任,切实履行好党委书记“第一责任人”职责和班子成员“一岗双责”,主动研究部署本单位全面从严治党暨党风廉政建设工作,将“严”的主基调长期坚持下去;各级纪委要认真履行好监督责任,充分发挥好监督保障执行、促进完善发展作用,不断推动纪检监察工作高质量发展。

三是要护航企业发展。各级纪检监察机构和纪检监察干部要带头落实会议精神,切实担负起“维护、检查、协助、推动”的职责,以“大监

督”保障“大安全”;各级党组织和广大党员干部要围绕中心工作,服务发展大局,全力抓好“保安全、稳生产、强经营”各项工作落地见效。

会上,王晓东与部分二级单位代表签订了《党风廉政建设目标责任书》。

会议以视频形式召开。山西焦煤全方位大监督中心二级专家、第一监督组组长惠晓军,公司领导孙春生、张文龙、刘奇、孟毅、刘海东、申小林、李晖、李锐、刘涌,专业技术委员会副主任,机关部门、中心、事业部负责人,基层单位党委书记、纪委书记、党总支书记,公司纪检监察部、党委巡察办全体工作人员在主会场参加;基层单位班子成员在分会场视频参加。

● 温洁 刘伦

(上接1版)

废气利用中的经济文章

低浓度瓦斯发电,这个曾被视作技术瓶颈的难题,去年综合利用率突破50%。今年西铭、东曲等5座电站将增机扩容,三交、屯兰新项目落地,标志着瓦斯利用从“安全管控”转向“效益创造”。而德顺矿皮带走廊集尘改造、镇城底挥发性有机物防治工程,更将环保治理与生产效率提升紧密结合。当公路煤炭清洁运输占比突破60%,当1.4亿元碳交易收益装入腰包,这些数据揭示了一个硬道理:环保投入不是成本窟窿,而是效益增长点。

零碳矿山的系统变革

马兰矿的“零碳矿山”建设,绝非简单的技术叠加。采煤沉陷区治理、碳监测平台等4项工程,构建起从资源开采到生态修复的闭环体系。东曲、德顺污水处理厂扩容改造,马兰、晋邦德危废智能终端安装,这些看似分散的项目,实则是绿色生产体系的有机组成。当绿色矿山创建率达100%冲刺,当土地复垦资金使用效率持续提升,展现的是企业将环保标准植入生产全流程的战略定力。这种系统化变革,正在重塑煤矿的生存逻辑——绿色不是点缀,而是核心竞争力。

从矸石回填场的尘土飞扬,到碳监测平台的数字跃动,西山煤电的环保实践印证着一个发展逻辑:在生态文明建设的大潮中,谁率先把环保痛点转化为转型支点,谁就能赢得发展主动权。工作报告中“狠抓落实”的要求,既是攻坚令,也是方法论。当每个矿厂把矸石治理、瓦斯利用、节能减排转化为具体行动,当每位职工从“环保参与者”变为“效益创造者”,企业打造国际焦煤领军者的蓝图,就将在点滴实践中照进现实。绿色发展这条路,方向已明,路径已清,唯有用实干作答,以成效验证。

聚焦安全